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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Повноцінне життя кожної людини 

неможливе без контактів з іншими людьми. Потреба в спілкуванні – одна з 

найважливіших людських потреб. Сфера спілкування завжди привертала 

увагу дослідників. Природа спілкування, його вікові та індивідуальні 

особливості, механізми перебігу і зміни стали предметом вивчення філософів 

і соціологів, фахівців в галузі соціальної, дитячої та вікової психології. 

У дослідженнях провідних психологів доведено, що потреба в 

спілкуванні у дітей є базисом для подальшого розвитку їх психіки і є 

вагомою запорукою становлення особистості вже на ранніх етапах 

онтогенезу. Саме в процесі спілкування з іншими людьми дитина засвоює 

людський досвід. Без спілкування неможливим є встановлення психічного 

контакту між людьми. 

Психічний розвиток дитини починається зі спілкування. Це перший 

вид соціальної активності, що виникає в онтогенезі й завдяки якому дитина 

отримує необхідну для її індивідуального розвитку інформацію. Спілкування 

– один з найважливіших чинників загального психічного розвитку дитини. 

Основи формування всебічно розвиненої особистості закладаються в 

дошкільному дитинстві; виховання дитини в перші роки життя багато в чому 

визначає успіх її подальшого гармонійного розвитку. При цьому центральну 

роль в повноцінному розвитку особистості дошкільника відіграє спілкування. 

Сьогодні в психології усталеним є переконання, що дошкільний вік – 

це час, коли фактично закладаються основи особистості. У цей період у 

дитини формується перша модель світу – система уявлень про навколишню 

дійсність, про себе саму, свої відносини з оточуючими. Мала товариськість, 

невпевненість в собі можуть виявитися серйозним гальмом у розвитку 

активності та ініціативності дитини [12, с. 96]. 

Володіння навичками культури спілкування з однолітками і 

дорослими, здатність вибудовувати свої відносини і взаємодія з найближчим 
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соціальним оточенням, надзвичайно важливі для дитини. Проблема розвитку 

навичок спілкування у дітей дошкільного віку має різнопланову науково-

теоретичну і практичну реалізацію: 

- для вихователів і вчителів, так як на цьому тлі формується один з 

компонентів психологічної готовності до навчання в школі – 

комунікативний; 

- для батьків, оскільки норми поведінки, засвоєні дитиною в сім'ї 

відбиваються на процесі його спілкування з однолітками, а багато якостей, 

придбані дитиною в дитячому колективі привносяться в сім'ю; 

- для самих дошкільників, так як в дошкільному віці виявляються різні 

взаємини: конфліктні й дружні, і виділяються діти, які відчувають труднощі в 

спілкуванні [62, с. 368]. 

Незважаючи на достатню теоретичну опрацьованість даної проблеми, 

слід відзначити недостатній розвиток на сьогоднішній день навичок 

спілкування у дітей старшого дошкільного віку, які б забезпечили дитині 

сприятливі можливості для повноцінної взаємодії з оточуючими. 

Поза людським спілкуванням неможливий розвиток особистості 

дитини. Дефіцит спілкування дорослого з дитиною, на думку фахівців, веде 

до різних порушень: в одних випадках до виникнення затримки психічного 

розвитку, в інших – до педагогічної занедбаності. Так само відсутність 

спілкування з дітьми призводить до наступних результатів: як свідчать 

численні факти, будучи позбавленим спілкування з собі подібними, 

людський індивід, навіть якщо він, як організм цілком збережений, проте 

залишається біологічною істотою в своєму психічному розвитку. Таким 

чином, недостатнє спілкування або повна його відсутність згубно 

позначається на розвитку дітей. 

Завдяки спілкуванню створюються умови для розвитку творчої, 

всебічно розвиненої особистості. Від того, наскільки плідною, емоційно-

позитивним, невимушеним буде спілкування, багато в чому залежить 
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емоційно-особистісний, пізнавальний розвиток дитини, його подальша 

соціалізація. 

Дошкільники постійно знаходяться в спілкуванні один з одним, 

виявляються включені в систему міжособистісних відносин, повсякденного 

взаємодії, опосередкованої їх спільною діяльністю. У цьому віці спілкування 

з однолітками стає провідною потребою, яка задовольняється в грі. У процесі 

гри, через спілкування і взаємодію з однолітками і дорослими, відбувається 

засвоєння дитиною соціального досвіду, системи соціальних зв'язків і 

відносин. [40, с. 98] 

Все життя дошкільника пов'язане з грою. Освоєння оточуючих його 

речей, відносин між людьми, розуміння тих значень, які несе суспільне 

життя, праця і обов'язки дорослих, - з усім цим він знайомиться, граючи, 

уявляючи себе в ролі мами, тата тощо. Вивчення розвитку дітей показує, що 

в грі ефективніше, ніж в інших видах діяльності, розвиваються всі психічні 

процеси. [42, с. 114] 

У дошкільному віці гра стає провідним видом діяльності, але не тому, 

що сучасна дитина, як правило, більшу частину часу проводить в 

розважальних його іграх, - гра викликає якісні зміни в психіці дитини. 

В ігровій діяльності дошкільник, заміщаючи предмети, бере на себе ту 

чи іншу роль і починає діяти відповідно до цієї ролі. У грі дитина вперше 

відкриває відносини, що існують між людьми в процесі їх трудової 

діяльності. 

Гра для дітей є засобом комунікації. У грі діти вчаться повноцінному 

спілкуванню один з одним. Гра – головна сфера спілкування дітей: у ній 

вирішуються проблеми міжособистісних відносин, сумісності, партнерства, 

дружби. У грі пізнається і купується соціальний досвід взаємин людей. 

Таким чином, гра робить позитивний вплив на формування взаємодії 

та взаємини дітей .Ігри знімають психологічні бар'єри, вселяють впевненість 

у власних силах, покращують спілкування дітей з однолітками і дорослими. 
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Г. Н. Волков каже, що гра різноманітна й багата сфера діяльності 

дітей. Ігри – уроки життя. В ході гри діти не тільки виконують ігрові дії, а й 

виявляють ставлення до партнера по грі. Це ставлення зумовлене, з одного 

боку, роллю, а з іншого – особистісними відносинами дітей. [18, с. 96] 

Аналіз вищесказаного дозволяє говорити про необхідність створення 

психолого-педагогічних умов для забезпечення найбільш успішного 

спілкування з однолітками у дітей старшого дошкільного віку за допомогою 

гри. 

Аналіз наукової та методичної літератури дозволив виявити 

протиріччя: з одного боку важливо розвивати спілкування, емпатію в 

спілкуванні, з іншого боку не виділені методичні основи організації гри в 

аспекті розглянутих напрямків. 

Мета дослідження: розкрити і експериментальним шляхом 

апробувати психолого-педагогічні умови розвитку спілкування у дітей 

старшого дошкільного віку з однолітками за допомогою гри. 

Об'єкт дослідження – міжособистісне спілкування в дошкільному 

віці як напрям соціального розвитку дітей. 

Предмет дослідження – особливості розвитку спілкування у дітей 

старшого дошкільного віку з однолітками за допомогою гри. 

Гіпотеза: Розвиток спілкування у старших дошкільників з 

однолітками за допомогою гри відноситься до важливого напрямку 

педагогічної роботи. Успішність його забезпечується за умови забезпечення 

взаєморозуміння у стосунках "педагог-діти", "дитина-діти", "дитина-дитина"; 

а також врахування взаємозв'язків між статусним становищем дитини і 

сформованістю у нього емпатійних форм поведінки.  

Завдання дослідження: 

1. на основі аналізу психолого-педагогічної літератури розкрити 

особливості розвитку спілкування в старшому дошкільному віці й умови, що 

забезпечують його успішність. 
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2. розробити психодіагностичну програму, спрямовану на вивчення 

особливостей спілкування в старшому дошкільному віці; 

3. розкрити методику розвитку спілкування у старших дошкільників 

за допомогою гри; 

4. проаналізувати динаміку експериментальної роботи; 

5. розробити рекомендації вихователям, батькам і психологам. 

Для вирішення поставлених завдань, досягнення мети дослідження, а 

також перевірки гіпотези використовувалися такі методи дослідження: 

1. Теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури. 

2. Емпіричні методи: спостереження, бесіда, педагогічний 

експеримент. 

3. Соціометричний аналіз 

4. Методи математичної обробки даних: кількісний і якісний аналіз 

результатів дослідження. 

Базою дослідження став заклад дошкільної освіти «Зоряночка» 

с.Писарівка Волочиського району. 

Теоретична значимість дослідження полягає в: 

- розробці та науковому обґрунтуванні програми розвитку 

спілкування з однолітками у старших дошкільників за допомогою гри, що 

включає в себе мету, завдання, психолого-педагогічні умови, методичні 

блоки організації ігор; 

- результати дослідження, теоретичні висновки і методичні 

рекомендації носять загальнопедагогічний характер і можуть бути 

використані при розробці технологій розвитку різних особистісних сфер 

дітей дошкільного віку (пізнавальної, емоційної тощо) За допомогою 

організації розвиваючих ігор. 

Практична значимість виконаного дослідження обумовлена 

використанням діагностичного інструментарію, що дозволяє виявити 

особливості спілкування з однолітками у старших дошкільників, 

впровадженням отриманих результатів в практику діяльності закладів 
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дошкільної освіти, їх позитивним впливом на розвиток спілкування з 

однолітками у старших дошкільників за допомогою гри, розроблена 

програма розвитку спілкування з однолітками у дітей старшого дошкільного 

віку за допомогою гри; розроблені рекомендації, які можуть бути 

використані батьками та вихователями для розвитку комунікативного 

досвіду дітей старшого дошкільного віку та подолання проблем, що 

виникають у дитини в процесі спілкування з однолітками. 

Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу двох 

розділів, семи параграфів, висновків та списку використаних джерел.  
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

Незважаючи на різноманіття і варіативність досліджень, присвячених 

спілкуванню, в даний час відсутній єдиний підхід до визначення і 

характеристиці цього феномена. Ми в своїй роботі дотримуємося визначення 

спілкування, в найбільшою мірою відображає всі його сторони і компоненти 

(Г. М. Андрєєва). Спілкування – складний процес взаємодії між людьми, що 

полягає в обміні інформацією, а також в сприйнятті і розумінні партнерами 

один одного. 

Основи особистісного розвитку закладаються в дошкільному 

дитинстві; виховання дитини в перші роки життя багато в чому визначає 

успіх її подальшої особистісної самореалізації. При цьому центральну роль в 

повноцінному розвитку особистості дошкільника відіграє спілкування. 

Особливе значення в житті старших дошкільників має їх спілкування 

з однолітками. У спілкуванні з однолітками дитина вчиться узгоджувати свої 

дії з діями інших дітей. В іграх і реальному житті, спілкуючись з 

товаришами, діти відтворюють відносини дорослих, вчаться застосовувати на 

практиці норми поведінки, оцінювати своїх товаришів і себе. 

Взаємовідносини дошкільників в групах однолітків характеризуються 

ситуативністью і нестійкістю (сварки і примирення один з одним 

відбуваються по кілька разів протягом дня), але це спілкування – необхідна 

умова засвоєння певних норм взаємодії. 

Гра є для дітей засобом комунікації, перш за все, в грі діти вчаться 

повноцінному спілкуванню один з одним. Гра – головна сфера спілкування 

дітей: в ній вирішуються проблеми міжособистісних відносин, сумісності, 

партнерства, дружби. У грі пізнається і набувається соціальний досвід 

взаємин людей. 

Розвиток спілкування у старших дошкільників з однолітками за 

допомогою гри відноситься до важливого напрямку педагогічної роботи. 

Успішність його, як показало експериментальне дослідження проблеми, 
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можливе за умови забезпечення взаєморозуміння, довірчі відносини 

"педагог-діти", "дитина-діти", "дитина-дитина"; врахування взаємозв'язку 

між статусним становищем дитини і сформованістю у нього емпатійних 

форм поведінки; збагачення уявлення дітей про емпатійних формах 

поведінки, культурі мовного спілкування; сформування комунікативного 

досвіду, що включає в себе вміння входити в контакт з однолітками, 

впливати на однолітка з метою емоційної підтримки, вміння ввічливо 

звертатися, емоційно залучати до спілкування, вміння слухати і розуміти 

співрозмовника, вести діалог; створення емоційного характеру спілкування 

педагога з дітьми, а також дітей один з одним; піклування про емоційне 

благополуччя кожної дитини. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження 

дозволив нам розробити діагностичну програму, спрямовану на виявлення 

особливостей спілкування з однолітками в старшому дошкільному віці. 

Розроблена нами програма була використана в ході констатувального та 

контрольного етапів експерименту з метою констатації аналізу якісних і 

кількісних характеристик експериментального вивчення спілкування 

старших дошкільників з однолітками. 

На підставі результатів, отриманих в ході проведеної діагностики на 

констатувальному етапі, нами була складена програма розвитку спілкування 

з однолітками у дітей старшого дошкільного віку за допомогою гри. Дана 

програма складається з трьох блоків, спрямованих на: підвищення 

згуртованості та створення позитивного мікроклімату в групі; розвиток 

емпатійних форм спілкування і емоційного ставлення до людей; розвиток 

діалогічного спілкування і комунікативних умінь. Ігровий матеріал 

реалізувався комплексно. 

Порівняльний аналіз результатів діагностики констатувального і 

контрольного етапів експерименту дозволяє говорити про ефективність 

розробленої нами програми розвитку спілкування з однолітками у дітей 

старшого дошкільного віку за допомогою гри. За досліджуваним нами 
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напрямками таким, як: вивчення міжособистісних взаємин у групі; виявлення 

і вивчення особливостей діалогічного спілкування старших дошкільників: 

культури мовлення, мовних комунікативних навичок; виявлення і вивчення 

рівнів прояву емпатії та емоційного ставлення до однолітка простежується 

позитивна динаміка результатів від констатувального етапу експерименту до 

контрольного. 

Програма розвитку спілкування з однолітками у дітей старшого 

дошкільного віку за допомогою гри сприяла: розвитку діалогічного 

спілкування, комунікативних умінь і навичок; підвищення ступеня 

згуртованості в групі; формуванню почуття приналежності до групи; 

створення позитивного мікроклімату в групі; виробленню доброзичливого 

ставлення один до одного; сприяла розвитку довірливої атмосфери в групі; 

розвитку емпатійних форм спілкування і емоційного ставлення до однолітка, 

розуміння один одного; навчання вмінню зовні виражати свої емоційні 

прояви і правильно розуміти емоційний стан співрозмовника. 

Таким чином, всі поставлені завдання були реалізовані, гіпотеза 

підтверджена. 
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